
56.3%

55.7%

32.1%

14.9%

8.3%

0.6%

67.0%

36.4%

23.9%

5.7%

5.7%

10.2%

8.0%

12.5%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80%

授業時間が過密で
時間を確保できない

専門外なので授業の
進め方がわからない

準備をする
時間がない

連携できる
専門家がいない

予算がない

★屋外での安全
確保が難しい

★他の授業で
補えている

★必要性を感じない

その他

無回答

実践したいが実践できない
（N=336）

実践したくない、実践しない
（N=88）

★印は、「実践したくない、実践しない」と回答された方のみ

0.0%★生きものが嫌い

1.1%
★森林や自然に

興味がない

25.3%

8.0%

24.4%

25.0%

実施できる
適当な場所がない

0.3%

0.0%
保護者の理解が

得られない

（SDGｓ：「誰一人取り残さない」持続可能で多様性

と包摂性のある社会の実現のため、2030年を年限

とする17の国際目標）

知っている
12％（65 名）

知っている
21％（114 名）知らない

48％
（253 名）

聞いたことがある
29％（152 名）

効果があった
65％

（63 名）

どちらとも
いえない
33％

（32 名）

聞いた
ことがある
27％

（141 名）

効果が
感じられ
なかった
0％（0 名）

“SDGs” についてご存知ですか？

（森林ESD：持続可能な社会づくりに向け、問題解決

に必要な能力を学び楽しむための教育素材として森

林・里山を活用する人材育成システム）

“森林ESD” 

授業の一環として
実践したことが
ありますか？

現在、または過去に

「森林環境教育」 や 「森林ESD」を  

森
林
E
S
D

　
　
の
推
進

小
学
校
の
先
生
を
対
象
と
し
た

ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
の
結
果
に
つ
い
て

※
43
市
町
村
の
う
ち
34
市

町
村
の
小
学
校
の
先
生

か
ら
回
答
を
い
た
だ
き

ま
し
た
。

教
育
現
場
に
お
け
る
意
向
・
ニ
ー
ズ
を
明
ら
か
に
す

る
た
め
、
大
阪
府
内
の
小
学
校
の
先
生
方
を
対
象
に
、

森
林
Ｅ
Ｓ
Ｄ
の
取
り
組
み
の
実
態
・
意
向
等
を
お
尋

ね
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
を
実
施
し
ま
し
た
。

【
調
査
概
要
及
び
配
布
・
回
収
状
況
】

◆ 

調

査

時

期
： 

令
和
元
年
７
月
～
９
月

◆ 

調

査

対

象
： 

大
阪
府
内
の
公
立
小
学
校
の

　
　
　
　
　
　
　

 

教
員 

（
各
校
３
名
ず
つ
）

◆ 

調

査

方

法
： 

調
査
票
を
教
育
委
員
会
経
由

　
　
　
　
　
　
　

で
各
校
に
配
布
、
郵
送
ま
た

　
　
　
　
　
　
　

 

は
W
E
B
経
由
で
回
収

◆ 

配

布

数

： 

2,
9
3
4
票

◆ 

回

収

数

： 

5
3
1
票
（
1
8
.
1
％
）

「森林環境教育」や「森林ESD」

の学習効果は？

「森林ESD」を

「森林ESD」を

実践するために

必要な情報や

支援は？

実践したいが
実践できていない
63％（336 名）

実践したくない
実践しない
17％（88 名）

現在
実践している
4％（22 名）

過去に
実践したことがある
14％（75 名）

森林 ESD認知度は、
よく知っている・
知っている合わせて
13％と、まだまだ
知られていません。

3割以上が
「効果がある」と
判断するには
至っていません

よく知っている
4％ （22 名）

無回答
（1 名）

知らない
58％

（309 名）

よく知っている
1％ （5 名）

無回答
2％（10 名）

無回答 2％（2 名）

「
現
在
、
過
去
に
実
践
し
た
」
と
答
え
た
方
に
お
聞
き
し
ま
し
た
。

「
実
践
し
た
く
な
い
・
し
な
い
」「
実
践
し
た
い
が
実
践
で
き
て
い
な
い
」
と
答
え
た
方
に
お
聞
き
し
ま
し
た
。

自由記入で回答していただきま

した。多かったのは「教員向け

研修会の実施」、「指導マニュア

ルの作成」「地元の森林・林業の

専門家の情報提供」などでした。

実践したいが実践できない・

実践したくない・しない 理由は？

についてご存知ですか？
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林
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S
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